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Табл. 1 

Ставлення сучасних студентів до релігійних конфліктів та здатність до мирного співіснування людей 

різних релігійних поглядів 

№ 

з

/п 

Запитання Відповідь 

1

1. 

Вік  

2

2. 

Стать  

3

3. 

До якого віросповідання ви себе 

відносите? 

а) християнин; б) мусульманин; в) атеїст; г) юдаїст; д) буддист; 

е) інша відповідь. 

4

4. 

Чи виникають у вас конфліктні ситуації 

з людьми іншої конфесії? 

а) так; б) ні; в) не знаю. 

5

5. 

Як ви справляєтесь з конфліктами 

релігійного характеру? 

а) ігнорую; б) доводжу свою точку зору; в) у мене не виникає 

таких ситуацій; г) пробую знайти компроміс; д) по-різному;           

е) інша відповідь. 

6

6. 

Яку позицію ви займаєте при 

спілкуванні з людьми іншого 

світогляду? 

а) підтримую хороші відносини; б) уникаю будь-якого 

спілкування; в) мені байдуже; г) інша відповідь. 

7

7. 

Чи можливо досягти миру, при такому 

різноманітті віросповідань? 

а) так; 

б) ні. 

8

8. 

Чи готові ви поступитися своїми 

релігійними переконаннями для 

безконфліктного спілкування? 

а) ні в якому разі; б) так, відносини для мене важливіші; 

в) спробую зберегти мирні відносини, не жертвуючи своїми 

переконаннями.  

9

9. 

Ваші дії при агресивному ставленні до 

вас за ваші релігійні переконання? 

а) шукатиму компроміс (миру), для продовження відносин; 

б) відповім різко, щоб в оточуючих не виникла думка, ніби моя 

віра нічого не варта; 

в) зміню тему розмови; г) власний варіант. 

0

10. 

Що потрібно для мирного існування 

людей (з релігійної точки зору)? 

а) взаєморозуміння; б) спільні релігійні погляди; 

в) вміння приймати інших. 

У результаті опитування студентів групи МЕІ- 11 до 95 % відносять себе до християн; 13 % – несерйозно 

підійшли до тесту; 21 % – готові приймати людей інших конфесій; 61 % – здатні до розпалювання конфлікту з 

людьми інших віросповідань. Отже, студенти недостатньо підготовлені до мирного співіснування з людьми інших 

конфесій, що загрожує виникненню небезпечних ситуацій на релігійній основі (різний релігійний світогляд).  

Крім того студенти не змогли дати чіткого визначення поняттю «духовність», не в повній мірі 

охарактеризували групи джерел загроз духовної безпеки, не перерахували джерела загроз духовної безпеки [8]. 

Висновок: Отже, у даній статті розкриті основні причини виникнення небезпечних ситуацій на релігійному 

підґрунті, що спричинені, у першу чергу, нездатністю самої людини приймати інших людей такими, якими вони є, 

незалежно від їхньої релігійної належності. Також нами наведено небезпеки політичного характеру на релігійному 

підґрунті, що можуть виникати у буденних сферах життя.  
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Функціонування системи народної освіти та особливо педагогічної займало одне з центральних місць в 

планах комуністичної влади по інтеграції західноукраїнського регіону в загальнорадянськусистему цінностей та 

вихованню населення в дусі відданості партії та уряду. З огляду на сучасні освітні реформи надзвичайно актуальним 

для вітчизняної науки є зосередження дослідницьких зусиль на поглибленому вивченні регіональних особливостей 

розвитку освіти в післявоєнний період, зокрема в Рівненській області.  

https://uk.wikipedia.org/wiki/Релігія
https://uk.wikipedia.org/wiki/Християнство
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Одним із ключових векторів у відбудовчих планах партійного керівництваРівненщини займало питання 

відновлення системи освіти. Адже школам, професійно-технічній та вищий освіті більшовики відводили передову 

роль по ліквідації неграмотності та ідейному вихованню населення області. Надзвичайно важливе місце в цьому 

плані надавалось вчителям – майбутнім вихованцям молодого покоління відданих радянській владі громадян, 

«майбутніх будівників комунізму – радянських людей» [2, арк. 2]. А комплектування шкіл кваліфікованими 

вчителями в свою чергу залежало від рівня розвитку педагогічних училищ та вчительських інститутів. Головними 

навчальними закладами рівненської області які здійснювали підготовку вчительських кадрів в післявоєнний період, 

були педагогічні училища (Острозьке, Дубенське, Костопільське), а також Рівненський вчительський інститут.  

Становлення педагогічної освіти в післявоєнний період проходило на фоні руйнувань спричинених 

наслідками німецької окупації та веденням бойових дій на території області, що проявилось у слабкій матеріальній та 

навчальній базі педагогічних навчальних закладів їх поганим забезпеченням канцелярським приладдям, 

підручниками, науковою літературою,меблями, наочністю, гуртожитками та незадовільними матеріально-

побутовими умовами студентів і викладачів. 

Важке становище навчальних закладів по підготовчі вчителів початкових класів яскраво ілюструють річні 

звіти педагогічних училищ, так наприклад у звіті Дубенського пед. училища за 1946/47 навч. рік говорилось: 

«училище знаходиться у двоповерховому будинку в якому 14 кімнат з них 8 класні … паливо заготовлюється в лісі 

силами студентів. Немає читацького залу, мало зошитів, немає наочного приладдя, за винятком саморобного» [4, арк. 

1-2]. Серед важливих проблем також відмічались проблеми з продовольством та те, що деякі приміщення училища 

незаконно займають сторонні особи, зокрема родина працівника МВС [4, арк.1]. На використання приміщень 

училища сторонніми установами скаржились і в Острозі [3, арк. 2]. Слід відмітити, що в післявоєнний період 

типовим було коли приміщення освітніх установ займали родини працівників силових структур, партійних 

чиновників та державні установи, незважаючи на вироки суду і прокуратури по їх звільненню. 

Надзвичайно гостро в перші повоєнні роки стояла проблема набору слухачів для училищ, що було 

зумовлено специфікою західних областей України, де ще було не так багато випускників середніх шкіл та загалом 

низький рівень знань вступників та значний відсів слухачів, Так наприклад у Костопільському педагогічному 

училищі станом на 1946 рік було 269 слухачів, а докінця навчального року залишилось 231 [3, арк. 10], але згодом 

вдається збільшити набір студентів, для порівняння у тому ж таки Костопільському пед. училищі станом на 1950/51 

н. р. було 369 слухачів, а на кінець навчального року 340 [2, арк.155]. 

Важливою складовою підготовки вчителя початкових класів було поєднання теоретичних знань з 

практичними навиками. Тому, згідно навчальних планів, передбачалося проходження педагогічної практики у базовій 

школі. Практика включала спостереження студентів за навчально-виховним процесом у школі, пробні уроки, 

одноденну практику та безперервну педагогічну практику з відривом від виробництва. Враховуючи те, що 

випускники педагогічних училищ направлялися в школи для навчання дітей початкових класів, саме від них 

залежало виховання молодого покоління, під їхнім керівництвом відбувалось становлення особистості та 

формувалися основи ідеологічного світогляду учнів. Недаремно в урядовому документі: «П’ятирічний план 

відбудови і розвитку народного господарства на 1946-50 рр. та завдання шкіл», особливо підкреслювалось, що 

«Учитель є першим носієм і сіячем нашої ідеології серед найширших мас трудящихся. Учитель є пропагандистом і 

агітатором наших ідей»[5, арк. 25-26]. З огляду на це комуністично-пропагандистська складова у процесі підготовки 

майбутніх вчителів займала надзвичайно важливе місце, що в свою чергу проявлялось увідведенні значної кількості 

академічних годин предметам ідеологічно-політичного змісту. 

Окрему сторінку розвитку педагогічної освіти Рівненщини складає історія розвитку Рівненського 

вчительського інституту. Утворений інститут був ще у 1940 році але тимчасово припинив свою діяльність у зв’язку з 

німецькою окупацією міста, яка тривала з 28 червня 1941 по 2 лютого 1944 року.За роки окупації Рівного в 

приміщенні інституту розміщувався господарський відділ рейхскомісаріату «Україна», що призвело до значних 

збитків інституту: знищення меблів, загублення навчальної літератури (частину якої німці спалили а частина була 

вивезена і втрачена в підвалах міста), були виведені з ладу котли і труби парового опалення[9, арк. 3-6]. Незважаючи 

на визволення, місто ще упродовж півроку піддавалося нищівним бомбардуванням ворожою авіацією. Найбільших 

збитків приміщенню вчительського інституту завдали повітряні нальоти, здійснені 5 і 18 травня 1944 р.: були 

повністю вибиті вікна, частково з північної сторони зруйновані рами, зірвані з петель двері, в багатьох місцях зі стелі 

рухнула штукатурка [10, с.218]. 

Відновив свою роботу Рівненський вчительський інститут за постановою виконкому Рівненської обласної 

Ради депутатів трудящих від 5 червня 1944 р., у складі лише двох факультетів: мови й літератури (українське та 

російське відділення) та фізико-математичного [8, арк. 5]. 

На 1944/45 навчальний рік контингент набору студентів на перший курс був встановлений 150 чоловік (90 

чол. – на мовно-літературний факультет і 60 чол. – на фізико-математичний). Тоді ж відновило роботу й заочне 

відділення. Директором інституту був призначений Олександр Сергійович Шева, який до війни викладав у 

рівненському вузі українську літературу [10, с.219]. 

Що стосується викладацького складу, то його поповнення відбулося в основному за рахунок 

демобілізованих з лав Радянської армії викладачів та випускників вузів. Добором та розподілом кадрів займалися 

безпосередньо партійні органи. Так, в західні області в 1944-1945 рр. було направлено 938 наукових працівників, у 

тому числі 137 професорів та доцентів [1, с. 104].  

На кін 1940-х рр. спостерігається покращення матеріальної та навчальної бази педагогічних установ. 

Зменшується відсів студентів та плинність наукових кадрів. Відбувається кількісний ріст викладачів вузу. Так, якщо у 

Ровенському вчительському інституті у 1945 році працювало 16 викладачів [6, арк. 15], у 1949 р. –26, то на початку 

60х рр. – вже близько 70[10, с.223]. Налагоджується наукова робота, викладачі починають працювати над 

дисертаціями, студентів залучають до різного роду конференцій. 

Виховання студентської молоді, яка через кілька років стане основою радянської інтелігенції, потребувало 
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великих зусиль. Саме тому, особлива увага зверталася на викладацький колектив цих закладів, кожен викладач 

перебував під наглядом контролюючих органів, про що свідчить той факт, що на кожного викладача заводилася 

особова справа та у річних звітах подавались списки викладачів, де особливо відмічалось: стаж роботи, 

приналежність до партії або комсомолута «чи перебував на окупованій території» [3, арк. 30], про роботу викладачів 

педагогічних закладів Рівненщини також нерідко звучало: «…в умовах західнихобластей України, де є 

націоналістичні пережитки, учителю особливо потрібно працювати надвихованням радянського патріотизму» [11, с. 

178]. 

Серед політичного виховання студентів крім вивчення ідеологічно правильної літератури надзвичайно 

поширеним було залучення їх до, участі у виборах, мітингах, процесах колективізації, читанні лекцій в колгоспах та 

підприємствах. Часто комсомольський актив та адміністрація інституту скликали зібрання на яких актив виступав з 

критикою певних студентів з подальшим їх виключенням. Так, наприклад у 1950 році виконуючи план по боротьбі з 

залишками українських націоналістів у Рівненському вчительському інституті були організовані збори (яким 

передувала ретельна перевірка) де викривались студенти,які самі або їхні батькимали відношення до 

націоналістичного підпілля чи їх посібників – куркулів, та тиххто не був у колгоспах [7, арк. 73], також стараннями 

комсомольського активу були виявлені студенти які відвідували церкву і євангелісти [7, арк. 74]. Слід особливо 

підкреслити, що частина студентів відмовилась засудити своїх батьків і їх відразу було виключено з інституту [7, арк. 

73], з подальшими негативними наслідками для них. 

Таким чином, заходи радянської влади, спрямовані на розвиток педагогічної освіти Рівненської області 

упродовж 1944-1953 рр., з одного боку, мали позитивні результати які проявилися у відновленні вчительського 

інституту та мережі педагогічних училищ, забезпеченні Рівненщини та західноукраїнського регіону кваліфікованими 

кадрами початкової та середньої школи. Разом з тим із позитивними зрушеннями в галузі освіти, спостерігалися й 

негативні тенденції, що проявилися в ідеологізації навчального процесу, постійному контролі з боку радянських 

партійних структур навчально-виховного процесу, насадженню широким масам населення чужого українцям 

комуністичного світогляду. 
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Військове вторгнення Третього рейху на польські землі в 1939 р. супроводжувалося швидким просуванням 

військ та захопленням значних територій. Окупувавши більшу частину країни нацисти почали впроваджувати свої 

порядки у всі галузі державного життя, особливу увагу приділивши стратифікації суспільства за національною 

ознакою, використовуючи при цьому різноманітні засоби насильства та ксенофобії. 

На найнижчому щаблі суспільства, згідно з расовим вченням нацистів, перебували євреї, чисельність яких 

на окупованих польських територіях складала 3,5 мільйона чоловік [7, с. 233].  

Теоретичною основою нацистської політики щодо євреїв були погляди про походження і розвиток нації та 

народів, пропаговані елітою нацистської партії. Вони базувалися на расовій теорії французького вченого                            

Жозефа Артура Гобіно і англійського соціолога Х’юстона Стюарта Чемберлена. Згідно з нею лише арійська раса була 

творцем та носієм людської цивілізації та культури, а всі інші раси вважалися неповноцінними і такими, що 

справляли шкідливий вплив на суспільство [2, с. 45]. На початку Другої світової війни нацисти не мали чіткого плану 

та єдиної позиції в політиці щодо польських євреїв – однієї з найчисельніших єврейських громад у Європі. Але з 

перших днів окупації розпочали «генеральну репетицію геноциду», переслідування та масові вбивства єврейського 

населення [7, с. 318]. 

На території Польщі вводилися спеціальні правила для існування єврейської громади. Згідно з 

розпорядженнями окупаційної адміністрації польські євреї були зобов’язані носити спеціальні позначки (зірку 

Давида), котрими також змушували позначати єврейські крамнички. Крім того, нацисти впроваджували політику 
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